
Aufgabe 17.8

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Notieren Sie die Transformationsgleichungen für die Drehung eines ebenen kartesischen Ko-
ordinatensystems um den Winkelα in positive Richtung sowie für die Rücktransformation
(Drehung um den Winkelα in negative Richtung)! Was passiert, wenn man diese ineinander
einsetzt?

Lösung:

Drehung umα: ~x= P~ξ :
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Drehung um−α: ~ξ = P−1
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= E~x=~x,

also tatsächlichPP−1 = E.

Offensichtlich ist P−1 = PT, d.h., die Drehmatrix ist eine orthogonale Matrix.
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